

# 财眼

## 挂牌6.02亿抛售鞋业子公司 “女鞋第一股”星期六即将“脱”鞋

“女鞋第一股”星期六股份有限公司(下称“星期六”)准备正式“脱”鞋。6月27日晚,星期六发布公告称,拟以挂牌方式转让持有的子公司佛山星期六鞋业有限公司100%股权,首次挂牌转让底价不低于6.02亿元;若首次挂牌转让未成,则将以首次挂牌转让底价的80%为底价进行第二次挂牌转让。本次转让的交易对象尚未确定,但一旦转让完成,星期六将彻底剥离鞋类业务,成为直播电商MCN龙头。6月27日,星期六强势涨停,6月28日再涨4.15%,收报20.09元/股,总市值达182.77亿元。

■新快报记者 陆妍思

### 门店从2400家收缩至800多家

星期六成立于2002年,2009年登陆A股市场,是国内第一家A股上市的女鞋企业,被长期冠以“女鞋第一股”之称。星期六高峰时全国门店数量约2400家,在国内市占率达4.5%,旗下品牌包括“ST&SAT”(星期六)、“D:FUSE”(迪芙斯)、“SAFIYA”(索菲娅)、“FOND-BERYL”(菲伯丽尔),一度与达芙妮、百丽并肩。据星期六财报,2009年—2011年,其营业收入分别为8.8亿元、11.43亿元和13.48亿元,扣非净利润分别为1.12亿元、0.98亿元和1.01亿元。

不过随着电商平台、购物中心等新兴渠道的逐渐崛起,依赖传统百货的线下女鞋业务大受冲击,2012年,星期六虽然门店增至2351家,但扣非净利润仅5530.37万元,较2011年下滑近一半。随后每况愈下,到了2017年,星期六突然出现巨额亏损,归母净利润为-3.52亿元。门店方面,自2013年起,星期六的门店数量开始不断收缩,截至2021年末,其实体门店仅剩800多家,其中直营门店不足80家。

### 变身“网红概念股”扭亏为盈

从2015年开始,星期六持续从

“重”资产运营模式,逐步向专注品牌管理、供应链管理的“轻”资产运营模式转型。2019年,星期六出售鞋履生产的全资子公司佛山星期六科技研发有限公司100%股权,不再保留生产能力,全面转向OEM生产。也是在这一年,定下“时尚IP生态圈”战略转型的星期六收购遥望网络,摇身变为“网红概念股”,这也令其股价一度成“妖”,曾在26个交易日内获得了17个涨停板,股价由5元/股左右涨至最高36.56元/股。不过,这一连串动作也令星期六业绩扭亏为盈,根据其2019年财报数据,该年营业收入增加至20.92亿元,同比增长36.57%,归属净利润实现1.50亿元,同比增长1581.96%。

此后,鞋履业务在星期六的占比不断收缩。财报数据显示,2019年、2020年和2021年,星期六的鞋履业务营收占比分别为58.63%、30.11%和19.12%,而同期的互联网广告业务营收占比则大幅增长,分别为41.26%、69.10%、80.62%。2021年,遥望网络全年成交订单量突破1亿单,销售GMV实现超100亿元,为2020年同期的约2.5倍,并陆续签约贾乃亮、娄艺潇、辰亦儒、沈涛等多名艺人主播,为行业领先的直播电商MCN机构。

### 找“接盘侠”并非易事

对于此次完全“脱鞋”,星期六表示,公司结合自身特点聚焦社交电商服务业务,拟将鞋类销售相关业务进行出售。此次交易将进一步优化公司产业结构及资产配置,有效降低公司资产负债率,改善公司经营性现金流,降低财务费用。

不过业内人士分析,星期六想要找到“接盘侠”并非易事。首先因为传统女鞋业务难做已经成为行业共识,达芙妮近年业绩持续亏损,并于2020年宣告退出中国大陆和台湾地区的实体零售业务,被称为“鞋王”的百丽也因业绩下滑私有化退市,后经历代理运动品牌及加码服装业绩,完成数字化转型后才再度上市。

不过星期六的鞋服业务仍有“诱人之处”,目前其尚有800多家门店,广布于二三线城市,主品牌“ST&SAT”则曾被国家工商行政管理总局商标局认定为驰名商标,有一定品牌价值,不过在剥离生产职能后,也意味着接盘公司需拥有对鞋类供应链把控的能力,否则难以保证与原有合作供应商和经销商保持同样紧密的联系,以维持业务的正常运转。

## 支付牌照上演大浪淘沙

52家成功闯关,8家中止审查,19家退出

新快报讯 记者涂波报道 日前,央行官网发布非银行支付机构《支付业务许可证》续展公示信息(2022年6月第四批)。79家参与续展的机构中,有52家完成续展,8家中止续展,19家支付机构牌照被注销。

据了解,支付牌照一般指支付业务许可证,是为了加强对从事支付业务的非金融机构的管理,而根据《中华人民共和国中国人民银行法》等法律法规,中国人民银行制定《非金融机构支付服务管理办法》,并由中国人民银行核发的非金融行业从业资格证书。

记者从央行官网看到,79家参与续展的机构中,其中北京滴滴支付技术有限公司、上海程付通支付有限公司、深圳市美的支付科技有限公司等52家机构通过续展考核。而8家机构因存在《中国人民银行行政许可实施办法》第二十四条规定的情形,中国人民银行决定中止对其牌照续展申请的审查。这8家机构包括:汇潮支付有限公司、上海瀚银信息技术有限公司、银视通信息科技有限公司、嘉联支付有限公司、九派天下支付有限公司、中钢银通信息技术有限公司、江西缴费通信息技术股份有限公司、云南本元支付管理有限公司。这8家中止受理的支付机构牌照类型不再限于预付卡,银行卡收单和移动支付以及互联网支付牌照都涵盖在内。

行政许可信息公示表				
被许可人名称	许可文件编号	许可文件名称	有效期限	许可内容
卡友支付服务有限公司	Z2010231000019	《支付业务许可证》	2022年6月27日至2027年6月26日	银行卡收单(天津、山东(含青岛)、四川、北京、云南、青海、深圳)
上海程付通支付有限公司	Z2010631000015	《支付业务许可证》	2022年6月27日至2027年6月26日	互联网支付(全国)、预付卡发行与受理(上海市)
天津融宝支付网络有限公司	Z2010712000017	《支付业务许可证》	2022年6月27日至2027年6月26日	互联网支付、移动电话支付
南京苏宁易付宝网络科技有限公司	Z2010832000012	《支付业务许可证》	2022年6月27日至2027年6月26日	互联网支付
双轮网络支付有限公司	Z2010932000011	《支付业务许可证》	2022年6月27日至2027年6月26日	互联网支付
山东省电子商务综合运营管理有限公司	Z2011037000013	《支付业务许可证》	2022年6月27日至2027年6月26日	互联网支付
深圳市美的支付科技有限公司	Z2011144000013	《支付业务许可证》	2022年6月27日至2027年6月26日	互联网支付、移动电话支付
智付电子支付有限公司	Z2011344000011	《支付业务许可证》	2022年6月27日至2027年6月26日	互联网支付
北京滴滴支付技术有限公司	Z2011411000019	《支付业务许可证》	2022年6月27日至2027年6月26日	互联网支付
北京数码视讯支付技术有限公司	Z2011511000018	《支付业务许可证》	2022年6月27日至2027年6月26日	互联网支付、数字电视支付

■部分已续展的公司。(中国人民银行官网)

19家被注销的牌照中,汇通宝支付由于未遵守《中国人民银行行政许可实施办法》第十七条规定被央行摘牌。据了解,这也是首次主要因“未如实提交有关材料和反映真实情况”被摘牌的机构。剩余被注销牌照的机构中,商银信支付服务有限责任公司、上海亿付数字技术有限公司、上海商业高新技术发展有限公司等10家机构未提交《支付业务许可证》有效期续展申请,不再续展。据悉,第四批支付机构最初发牌为95家,占所有支付牌照数量(271)的35%,是最多的一批支付牌照。

支付牌照上演大浪淘沙竞争激烈。央行对申请支付牌照的公司要求很高,审批很严格,能获得央行支付牌照的支

付公司都是合格正规的公司。记者了解到,作为2021年已续展的汇付天下,在深耕业务方面,去年公司就发布“斗拱”支付平台,该平台是一个云原生的支付平台,让支付作为数字化的重要基础设施迎来再一次的重构升级。未来,汇付天下还将持续加大科技投入,力求构筑产业支付时代的核心竞争力。科雅顾问有限公司陈先生告诉记者,支付平台降低了政府、企业和事业单位直连银行的成本,满足了企业专注发展在线业务的收付要求。第三方支付公司在一定程度上解决了用户无法在网上银行支付的问题,并且因为有央行支付牌照,资金清算有保障,客户也更信赖,而移动支付是行业发展的新蓝海。

### 多家银行叫停智能投顾服务

新快报讯 记者范昊怡报道 继去年12月陆续暂停申购功能后,近日,招商银行、工商银行、中信银行陆续发布公告称,将终止旗下智能投顾产品的申购、调仓服务,但已持仓客户的赎回交易不受影响。

### 多家银行暂停智能投顾购买

据悉,智能投顾是指通过使用特定算法模式管理账户,结合投资者风险偏好、财产状况与理财目标,为用户提供自动化的资产配置建议。

6月25日,招商银行发布《关于摩羯智投业务调整的公告》指出,该行将于今年7月1日起,不再提供摩羯智投业务的购买、调仓、业绩展示、投资陪伴等服务,同时招商银行App将不再提供摩羯智投搜索等功能,但持仓客户的赎回交易不受影响。

工商银行App亦发布《关于终止AI投协议的通告》称,自2022年6月30日起,该行将停止包括AI指数、AI智投和AI策略在内的产品申购,客户将不能新增购买AI投产品。而客户持有的AI投产品将于7月末自动转换为成分基金,工商银行将原AI投产品一揽子赎回服务升级为任意单只成分基金申购、赎回及查询服务。也就是说,智能投顾服务将在月底正式停止,如果存量资金不选择赎回,将在一个月内由基金组合转换为单只持有产品。

据不完全统计,目前建设银行、中信银行、广发银行、浦发银行、农业银行、江苏银行也在手机银行相关页面发布了暂停智能投顾购买的通知。

据了解,除了券商、公募基金公司之外,目前仅有三家商业银行获得了基金投顾业务试点资格,除了工商银行、招商银行,还有平安银行,不过平安银行也已下线了该行旗下智能投顾业务。

### 停止新增并对存量业务进行处理

银行暂停智能投顾业务并非首次。早在去年12月已有不少银行下线智能投顾服务,而今年6月30日可能是“一刀切”全部下线。

根据2021年11月证监会下发的《关于规范基金投资建议活动的通知》,不具有基金投资顾问业务资格的基金销售机构应当于2022年6月30日前将存量提供基金投资组合策略建议活动整改为符合上述法律关系的基金销售业务。去年底,招行、工行等暂停了智能投顾的申购,但赎回和调仓交易不受影响,此次银行再度发文,是在去年底的停止新增的基础上,对存量业务进行处理。

在业内人士看来,银行或是出于合规性的考量才将智能投顾服务“叫停”。

星图金融研究院研究员黄大智分析认为,一方面开展智能投顾的银行中,有些并没有基金投顾牌照;另一方面,银行原有的智能投顾业务不能满足基金投顾业务的相关要求,比如不能展示基金组合的业绩、不能提供调仓建议等,如果银行无法满足相关监管要求,自然可能将这块业务清掉。

不过,“目前银行在智能投顾方面的业务量并不算大,因此暂停相关业务对银行财富管理的影响不大。”有银行业内人士预计,银行智能投顾业务的重启或需等待相关细则落地,未来智能投顾的监管可能会与公募基金FOF趋同。